

Súd: Okresný súd Žiar nad Hronom
Spisová značka: 4T/95/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6421010471
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 12. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jozef Medved'
ECLI: ECLI:SK:OSZH:2021:6421010471.1

Uznesenie

Samosudca Okresného súdu Žiar nad Hronom JUDr. Jozef Medved', v trestnej veci proti obv. G. T., pre prečin nezaplattenia dane a poistného podľa § 278 ods. 1 Tr. zákona, dňa 21.12.2021 v Žiari nad Hronom, takto

rozhodol:

Podľa § 241 ods. 1 písm. c/ Tr. por. s poukazom na § 215 ods. 1 písm. b/ Tr. por. zastavuje trestné stíhanie obvineného G. T., nar. XX.X.XXXX v R. H., trvale bytom H. R. č. XXX, stíhaného pre prečin nezaplattenia dane a poistného podľa § 278 ods. 1 Tr. zákona, ktorého sa mal dopustiť tak, že :

ako povinne nemocensky a dôchodkovo poistená samostatne zárobkovo činná osoba podnikajúca pod obchodným menom G. T., IČO : XXXXXXXX, s miestom podnikania H. R. XXX, bol povinný v zmysle zákona č. 461/2003 Z.z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov platiť poistné a príspevky na účet Sociálnej poisťovne, pričom tak neurobil v lehote splatnosti, a to za obdobie máj 2018 až júl 2018, hoci ku dňu splatnosti poistného mal dostatok finančných prostriedkov na jeho plnú úhradu a tieto použil na iný ako zákonom predpokladaný účel, čím za uvedené obdobie spôsobil Sociálnej poisťovni, pobočka Žiar nad Hronom, Sládkovičova 17, nedoplatok na poistnom vo výške 453,48,-Eur, pretože
nie je tento skutok trestným činom.

odôvodnenie:

Prokurátor Okresnej prokuratúry v Žiari nad Hronom podal dňa 20.10.2021 obžalobu sp. zn. 2Pv 104/21/6613 zo dňa 19.10.2021 na obvineného G. T., nar. XX.X.XXXX v R. H., pre prečin nezaplattenia dane a poistného podľa § 278 ods. 1 Tr. zákona, ktorého sa mal dopustiť na skutkovom základe ako je uvedený vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

Podľa § 241 ods. 1 písm. c/ Tr. por. obžalobu podanú na súde pre prečin a zločin s výnimkou obzvlášť závažného zločinu, za ktorý zákon ustanovuje trest odňatia slobody s dolnou hranicou trestnej sadzby najmenej dvanásť rokov preskúma samosudca a podľa jej obsahu a obsahu spisu trestné stíhanie zastaví, ak sú tu okolnosti uvedené v § 215 ods. 1.

Podľa § 215 ods. 1 písm. b/ Tr. por., prokurátor zastaví trestné stíhanie, ak nie je tento skutok trestným činom a nie je dôvod na postúpenie veci.

Súd pri svojom rozhodovaní vychádzal z citovaných ustanovení zákona. Trestného činu nezaplattenia dane a poistného podľa § 278 ods. 1 Trestného zákona sa dopustí ten, kto vo väčšom rozsahu nezaplatí splatnú daň, poistné na sociálne poistenie, verejné zdravotné poistenie alebo príspevok na starobné dôchodkové sporenie. Z hľadiska naplnenia subjektívnej stránky skutkovej podstaty trestného činu ide o úmyselný trestný čin, ktorý má v základnej skutkovej podstate charakter prečinu (§ 10 ods. 1 písm. b/ Tr. zák.). V zmysle § 125 ods. 1 Tr. zák. sa pre určenie rozsahu činu použijú hľadiská ako pri posudzovaní výšky škody, pričom škodou väčšou sa rozumie suma dosahujúca najmenej desaťnásobok sumy 266,-Eur.

V danom prípade obvinený nezaplatil splatné poistné na sociálne poistenie v rozsahu 453,48,-Eur, čo samo o sebe nenapĺňa znaky trestného činu nezaplatenia dane a poistného podľa § 278 Tr. zákona. Je nepochybné, že v zmysle § 122 ods. 10 Tr. zákona by sa jednalo o čiastkový útok pokračovacieho trestného činu, keďže v konaní pred tunajším súdom sp. zn. 4T/93/2018 bol predmetom obžaloby skutok časovo vymedzený obdobím mesiacov október až december 2016, január až december 2017 a január až apríl 2018, pričom obvinenému bolo doručené uznesenie o vznesení obvinenia dňa 20.8.2018. Pri odsúdení trestným rozkazom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 4T/93/2018 však medzičasom nastala zákonná fikcia neodsúdenia. Súd mal preukázať, že obvinený bol trestným rozkazom Okresného súdu Žiar nad Hronom sp. zn. 4T/93/2018 zo dňa 19.10.2018, právoplatným dňa 27.3.2019 uznaný vinným za prečin nezaplatenia dane a poistného podľa § 278 ods. 1 Tr. zák., za čo mu bol uložený trest odňatia slobody vo výmere 4 mesiacov, s podmieneným odkladom výkonu trestu na skúšobnú dobu 18 mesiacov. V predmetnej veci skúšobná doba uplynula dňom 28.9.2020, pričom súd do jedného roka nerozhodol o nariadení výkonu trestu, nakoľko nezistil skutočností preukazujúce porušenie povinnosti obvineného viesť v skúšobnej dobe riadny život a zároveň obv. splnil aj povinnosť uloženú mu pri podmienenom odsúdení, spočívajúcu v príkaze zaplatiť v skúšobnej dobe dlh na poistnom voči Sociálnej poisťovni, pobočka Žiar nad Hronom. Dňom 28.9.2021 teda nastali zo zákona účinky zahľadania odsúdenia v zmysle § 50 ods. 5 Tr. zákona. Preto nie je možné ukladať vo vzťahu k tomuto rozhodnutiu spoločný trest podľa § 41 ods. 3 Tr. zákona. Takýto právny názor vyplýva aj z judikatúry Najvyššieho súdu SR - rozsudok sp. zn. 2Tdo 58/2014 uverejnený v Zbierke stanovísk NS a súdov SR č. 7/2015, podľa ktorého, ak u skoršieho právoplatného odsúdenia za čiastkový útok pokračovacieho trestného činu nastali účinky jeho zahľadania, súd pri odsúdení páchatel'a za ďalší čiastkový útok toho istého pokračovacieho trestného činu postupuje (uloží trest) bez použitia ustanovenia § 41 ods. 3 Tr. zákona. V predmetnom konaní sa ale jednalo o prípad, kedy už čiastkový útok sám o sebe naplnil všetky zákonné znaky skutkovej podstaty trestného činu (obzvlášť závažného zločinu v štádiu pokusu), čo v tejto veci vzhľadom na rozsah činu, ktorý nedosahuje zákonný znak väčšieho rozsahu, nie je naplnené. Z uvedených dôvodov súd zastavil trestné stíhanie, pretože žalovaný skutok nie je trestným činom a nie je ani dôvod na postúpenie veci inému orgánu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať sťažnosť do 3 pracovných dní od jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Žiar nad Hronom ku Krajskému súdu v Banskej Bystrici.